
 

 

Ergebnisprotokoll der Stadtteilkonferenz vom 26.09.12 
 
Moderationsteam:  
 
Nico Zorn ( Bezirksamt), Caroline Gärtner ( Pro Quartier), Dietrich Pegel (      
Straßensozialarbeit)  
 
Frau Hitter von der Elternschule ist entschuldigt. 
Frau Reinig vom Klick Kindermuseum und Herr Schielke Leiter des Stadtteilbüros sind 
ebenso entschuldigt. 
 
 
1. Protokoll 
 
Letztes Protokoll ist verabschiedet 
 
 
 
2. Vorstellung einer Einrichtung 
 
Dr Johannes Richter von der Fachhochschule "Rauhes Haus" im Studiengang  
 " soziale Arbeit und Diakonie"  stellt sein praktikumsbegleitendes  Seminar vor. 
Studierende vom Rauhes Haus möchten in Osdorf/Lurup Praktika machen. 
2013 soll das Projekt anfangen. 
Für das praktikumsbegleitende Seminar in unserem Studiengang Soziale Arbeit und 
Diakonie/Verbund Altona sucht die FH noch Projekte, die Kontakte zu NutzerInnen von 
personenbezogenen sozialen Dienstleistungen im Stadtteil aufbauen können, die bereit sind, 
einer kleinen Gruppe von Studierenden (3- max. 4 Personen) auf einem Rundgang ihren 
Stadtteil zu zeigen.  
Idee der angedachten Stadtteilrundgänge ist es, Begegnungen mit NutzerInnen sozialer 
Angebote zu ermöglichen und diese als kompetente „ExpertInnen“ ihrer Lebenswelt/ihres 
Sozialraumes kennenzulernen. Die Formen der Begegnung sind natürlich frei gestaltbar. 
Denkbar wäre etwa auch, dass eine Gruppe von Jugendlichen, Kindern … den Studierenden 
gemeinsam zeigen, was ihnen an ihrem Kiez gefällt, was sie stört, was sich verändert usw. 
… 
Die Studierenden des Verbundes Altona beginnen gerade ihr zweisemestriges Praktikum in 
sozialarbeiterischen Arbeitsfeldern im Bezirk Altona (lokale Schwerpunkte: Altona-
Altstadt/Neustadt/Schanzenviertel, Osdorf/Lurup) und haben im 2. Studiensemester schon 
kleinere Interview-Übungen mit NutzerInnen personenbezogener sozialer Angebote 
gemacht. 
Unsere Termin-Favoriten sind: 17.und 24. Oktober 2012, Zeitfenster: 9.30 bis 14.15 Uhr (die 
Zeit ist auch nach hinten dehnbar). Die FH kann einen kleinen finanziellen Obolus oder einen 
Kaffee/Imbiss als symbolische Aufwandsentschädigung anbieten. 
 
 
3. Bericht der Borner Runde 
 
Anträge an den Verfügungsfond wurden alle bewilligt. 
 

1. Verein für Kultur und Völkerverständigung  
2. Erntedankumzug  
3. Laternenumzug 

 
 



Nutzung Außengelände des Bürgerhauses 
 
Die Borner Runde hat sich über die Nutzung des Außengeländes verständigt und ist zu 
einigen Regelungen gekommen. (Protokoll Borner Runde) 
 
 
 
Am 17.10.12  ab 19 Uhr gibt es in der Bücherhalle eine Musikalische Lesung. 
Konrad Lorenz und Jürgen Rau lesen und plaudern über ihr Buch und Musikgeschichten. 
Untermalt durch die Musik von Philip Rückel. 
Eintritt frei 

 

Näheres über Inhalte der Borner Runde können sie auf der Internetseite  
www.Borner-Runde.de entnehmen. 
 
 
 
Studientag Gemeindehaus/Bürgerhaus 
 
Am 25.09.12 fand ein Studientag „Gemeindehaus/Bürgerhaus/Community Center“ statt. 
 
An diesem Studientag wurden in unterschiedlichen Arbeitsgruppen Informationen 
ausgetauscht und Anregungen erarbeitet.  
Anschließend wurden die Ergebnisse zusammengetragen und der Studientag wurde mit dem 
Gang zur Baustelle beendet. 
Frau Kruse hat sich bereiterklärt nachzuhaken, ob es eine Auswertung der Ergebnisse gibt. 
 
 
Thema Sucht 
 
Das Thema Labyrinthplatz, aber auch der sichtbare Alkoholkonsum auf einigen Plätzen rund 
um das Borncenter, ist immer wieder Thema in der Stadtteilkonferenz.  
Herr Pegel von der Straßensozialarbeit berichtet, dass die Straso häufig den Platz 
ausgesucht hat und mit einer Gruppe in Kontakt getreten ist, die sich regelmäßig in und an 
der Spielhalle aufhält. Mit der Gruppe wurde das „störende Verhalten „ thematisiert und 
darauf hingewiesen, dass sich Anwohner beschwert haben.  
Da die Spielsucht bei vielen, die sich dort aufhalten, ausgeprägt ist, fördert die Sucht die 
Attraktivität des Platzes.  
Es gibt die Vermutung, dass sich auch Gruppierungen aus anderen Stadtteilen am 
Borncenter treffen. 
Herr Thomsen hat eine Aussage einer Schülerin zum Anlass (ihr Umfeld rauch Cannabis) 
genommen, diese Thematik „Sucht“ erneut zu besprechen. 
Zu diesem Anlass hätte die Stadtteilkonferenz gerne Herrn Lindner- Regionalleiter des 
Jugendamtes) eingeladen. Es geht allgemein um Suchtpotentiale in den Familien und evtl. 
dem ASD gemeldete Fälle, um sich ein Bild über die Entwicklung zu machen. 
 
Die Suchtberatungsstelle Lukas soll in einer der nächsten Sitzungen eingeladen werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Neues aus den Einrichtungen 
 
 
Polizei 
 
Am Do. 18.10.12 von 15.30 – 17.30 steht ein Infomobil der Polizei auf dem Parkplatz 
des ReWe und Netto-Centers 
 
 
Maria-Magdalena-Kirche 
 
Der  4. Seniorentag findet am 11.12.12 vom 15-17 Uhr in der Maria-Magdalena-Kirche 
statt unter dem Motto „Senioren in Altona aber sicher“ 
Das Thema Brandschutz soll im Fokus stehen. 
 
 

 
 

Nächste Stadtteilkonferenz 
 

Mi. 31.10.12           14 Uhr 
 

Im Klick! Kindermuseum 


